

Смерть Ивана Грозного

В начале 1584 г. стало трудно скрывать, что Иван Грозный смертельно болен. Проведенное в XX в. вскрытие могилы царя и исследование его останков современными учеными многое рассказали о жизни Ивана IV и о состоянии его здоровья. Антропологи не только восстановили по черепу облик государя в последние годы жизни, но и установили, что еще с 1578 г. он сильно страдал от болей в позвоночнике, где скопились отложения солей. Возможно, уже за несколько лет до смерти Иван Грозный мог ходить, только преодолевая очень сильную боль. Это в некоторой степени объясняет, почему он лично не повел войска под Псков, ведь трусостью русский царь никогда не отличался.

Причины столь тяжелого истощения своего здоровья изложил сам Иван Грозный в своем завещании. Он подробно описал свое состояние: «душой осквернен, растлен разумом, скотен умом», грешен в «объедении и пьянстве» [8]. В последние годы жизни от прежней жесткой аскезы царя, находившей на него временами, например в первые годы опричнины, Грозному пришлось отказаться. Тело царя физически не могло более выдерживать сильные нагрузки, суровые посты и монашеские ограничения. К тому же бурная жизнь, к которой его регулярно толкали темные стороны души, приводила к новым обострениям болезни.

Возможно, повышенным вниманием царя к вопросам своего расшатанного здоровья объясняется открытие в 1581 г. в Москве первой аптеки, обслуживавшей царскую семью. В последние годы жизни Грозного одними из важных и близких для него людей стали иностранцы-врачи, зафиксировавшие для потомков хронику этих времен. Тогда же царь роздал десятки тысяч рублей на помин души и покаяние в монастыри, ко-



Иван Грозный
(реконструкция М.М. Герасимова)

торые таким образом несколько оправились от прошлых финансовых потерь. Грозный царь как будто смягчился.

В начале марта 1584 г. его состояние ухудшилось. По свидетельству очевидцев, его тело распухло, от него исходил неприятный запах, по-видимому, Иван Грозный начал гнить заживо.

Иван IV всегда склонялся к мистицизму, стремился предугадать судьбу, и пользовался услугами гадателей и вещунов, за которыми послали и на этот раз. Согласно легенде, мудрые колдуны заявили царю через Богдана Бельского, племянника Малюты, единственного человека, которому Иван доверял настолько, что использовал его для подобных деликатных поручений, что царь не проживет и семи дней, то есть умрет 18 марта. Мысль обратиться к толкователям и знахарям пришла к нему, согласно той же легенде, после того, как зимой 1584 г. он увидел комету, которую счел предвестницей своей смерти.

Уже 10 марта Иван не смог участвовать в переговорах с литовским послом, которому велено было оставаться в Москве и ждать. Царь приступил к формированию регентского совета, который обязывался принять от него власть, и раздал наиболее важные указания по вопросам внутренней и внешней политики. Прекрасно понимая, что следующий правитель будет слабее его, российский самодержец рекомендовал снизить налоги и вести миролюбивую дипломатию.

В последние дни жизни Иван бредил и звал к себе убитого им сына. 18 марта он несколько оправился, повеселел и уже надеялся на то, что и на этот раз судьба его пощадила. Его боли несколько облегчила ванна, он решил, что находится на пути к выздоровлению. Бельскому он сказал, чтобы тот готовился играть в шахматы, и велел казнить волхвов за ложное предсказание. Астрологи и колдуны оправдывались тем, что указанный ими день 18 марта еще не кончился. Вечером за шахматной доской царь упал без чувств и скончался. Над умершим согласно его последней воле быстро совершили обряд пострижения и назвали его в монашестве Ионой. На третий день Ивана IV Грозного торжественно похоронили в соборе. Его 51-летнее правление завершилось.

Сразу же после смерти царя начали распространяться слухи и версии относительно обстоятельств и причин его

кончины. Лечащий врач утверждал впоследствии, что царя удушили, однако исследования антрополога М.М. Герасимова подвергли сомнению эту версию. Появились слухи, что царя отравили, как его мать и первую жену. Долгое время именно эту причину считали основной, правда, неофициально, так как отравителями называли получивших большую власть Годунова и Богдана Бельского.

В последнее время рассматривается версия, что известный царственный развратник погиб от сифилиса, в свидетельствах о его болезни искали симптомы этого опасного заболевания. При исследовании состава костей Ивана Грозного в них обнаружили повышенное содержание ртути, что могло быть вызвано лечением венерического заболевания мазью, в состав которой входил этот металл. Против этой версии существуют некоторые возражения: во-первых, сифилис в то время еще только начинал свое распространение по Европе и до России вряд ли добрался; во-вторых, ртуть в XVI столетии входила в состав многих снадобий, и ею могли лечить не только от сифилиса.

За смертью Грозного неизбежно должно было наступить беспокойное время. Окружение царя опасалось народных волнений и бунта черни, любившей царя, поэтому известие о смерти Ивана Грозного долго скрывали и на всякий случай заперли ворота и привели в боеготовность гарнизон. В ночь на 19 марта 1584 г. на престол вступил 27-летний царь Федор Иоаннович.